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ГЕОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ БІДНОСТІ ТА ФОРМУВАННЯ  
СЕРЕДНЬОГО КЛАСУ В УКРАЇНІ 

 
У статті розглядаються суспільно-географічні аспекти бідності та розвитку середнього класу в Україні. Розкрито 

сутність понять «бідність» та «середній клас». Визначено суспільно-географічні аспекти дослідження середнього класу в 
Україні  та напрямки державної політики щодо скорочення масштабів бідності. Обґрунтовується необхідність здійснення 
державою заходів, спрямованих на створення відповідної нормативно-правової бази та економічних умов для подолання 
бідності. Становлення майбутнього потужного середнього класу необхідно пов’язувати з перспективами розвитку про-
грам подолання бідності в Україні.   

Ключові слова: середній клас, бідність, подолання бідності, абсолютна межа бідності, відносна межа бідності, 
суб’єктивна бідність. 

Юлия Перегуда. ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ БЕДНОСТИ И ФОРМИРОВАНИЕ СРЕДНЕГО КЛАС-
СА В УКРАИНЕ. В статье рассматриваются общественно-географические аспекты бедности и развития среднего клас-
са в Украине. Раскрыта сущность понятий «бедность» и «средний класс». Определены общественно-географические аспе-
кты исследования среднего класса в Украине и направлений государственной политики по сокращению масштабов беднос-
ти. Обосновывается необходимость осуществления государством мер, направленных на создание соответствующей нор-
мативно-правовой базы и экономических условий для преодоления бедности. Становление будущего мощного среднего кла-
сса необходимо связывать с перспективами развития программ преодоления бедности в Украине. 
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Julia Pereguda. GEOGRAPHICAL FEATURES OF POVERTY AND FORMATION OF MIDDLE CLASS IN 
UKRAINE.  The article examines the social and geographical aspects of poverty and the middle class in Ukraine. The essence of the 
concepts of "poverty" and "middle class." Defined social and geographical aspects of the study of the middle class in Ukraine and 
government policy on poverty reduction. The necessity of implementation of government measures aimed at creating an appropriate 
legal framework and economic environment for poverty eradication. The formation of future strong middle class, you must connect 
with prospects of poverty reduction programs in Ukraine. 
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Актуальність проблеми. Становлення в 
Україні середнього класу зумовлена низкою політичних, 
соціальних і економічних причин. Світовий досвід вка-
зує на те, що формування середнього класу обумов-
люється стабільними процесами, пов'язаними з еко-
номічним зростанням, сприянням розвитку малого та 
середнього бізнесу, підвищенням рівня та якості 
життя населення, зменшенням розриву між доходами 
та багатством високозабезпеченого та малозабезпе-
ченого населення, тобто поляризації суспільства. 
Однією з найгостріших соціально-економічних про-
блем, зумовлених трансформаційними процесами в 
економіці України, є низький рівень життя населен-
ня. Отже, середній клас має бути складовою еконо-
міки та головною частиною політики подолання бід-
ності в Україні, яка повинна поєднуватися із політи-
кою його становлення. 

Аналіз досліджень та публікацій. Концепція 
середнього класу в сучасному розумінні має свої 
історичні передумови, закономірності виникнення, 
розвитку та дозрівання під час еволюції соціально-
економічного устрою суспільства. Проблему серед-
нього класу розглядали у своїх працях ще Аристо-
тель, А. Сен-Сімон, К. Маркс, М. Вебер, А. Сміт та 
інші. У наш час зростає практичне значення вивчен-
ня регіональних аспектів походження та поширення 
бідності. Так, особливу увагу приділено регіональ-
ним аспектам бідності в роботах Е.М. Лібанової, 
Б.Г. Тукумцева, О.О. Разумова, Г.І. Чепурко, 
Л.М. Черенько, П.І. Шевчука, М.О. Ягодкіної тощо. 
Дослідження середнього класу в Україні та його ролі 
в подоланні бідності та економічного зростання  
__________________ 
© Перегуда Ю., 2015 

країни є відсутність ґрунтовних досліджень, присвя-
чених цій проблемі. Різноманітними аспектами цього 
питання займаються такі науковці, як 
О. Александрова, В. Савчука, Є. Головаха, 
Ю. Зайцева, В. Каспрук, А. Колодій, С. Макеєв, 
В. Полохало, Л. Шангіна. Проблеми становлення 
середнього класу в Україні досліджувалися такими 
вченими, як Е. Лібанова, Т. Заславська, В. Геєць. 
Разом з тим, суспільно-географічні дослідження се-
реднього класу й досі лишаються малочисленними. 
Однак дослідження суспільно-географічних аспектів 
формування середнього класу та подолання бідності 
має особливе практичне значення для удосконалення 
регіональної політики в Україні щодо підвищення 
рівня життя населення. 

Виділення невирішених частин проблеми. 
Населення країни є неоднорідним за потребами та 
можливостями їх задоволення. Однією з 
найгостріших соціально-економічних проблем, зу-
мовлених трансформаційними процесами в 
економіці України, є низький рівень життя населен-
ня. Проблема подолання бідності населення, у тому 
числі зайнятого, в Україні й до теперішнього часу є 
вкрай актуальною. Неможливість сформувати поту-
жний середній клас, є значною проблемою в  розрізі 
регіонів. Це зумовленно як соціально-економічними 
чинниками так і фінансовими. Варто зазначити, що в 
Україні спостерігається значне розшарування насе-
лення, а розрив між багатими  та бідними стає занад-
то великим, тому без формування середнього класу - 
опори суспільства, побудувати економічно-соціальну 
країну буде не можливо.  

Тому метою даної статті є аналіз суспільно-
географічних аспектів дослідження середнього класу  
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в Україні та напрямів державної політики щодо ско-
рочення масштабів бідності. Головними завданнями 
даного дослідження є регіональний аналіз поширен-
ня бідності в Україні, визначити географічні аспекти 
дослідження бідності та обґрунтувати можливості 
для формування середнього класу, а також пошук 
шляхів подолання бідності та обґрунтування страте-
гічних напрямів для розвитку середнього класу в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Неоднорідність поширення бідності та проблем фо-
рмування середнього класу залежить від впливу низ-
ки факторів, що є результатом умов розвитку певної 
території. Середній клас – це соціальна спільнота, 
яка отримує рівень доходів, що дають змогу їй жити 
в умовах достатку й заможності і таким чином, ро-
бить ці верстви населення потужним гарантом збе-
реження суспільної та політичної стабільності в кра-
їні. 

Можна назвати такі ознаки середнього класу: 
- обсяг реальних сукупних доходів; 
- наявність доходів від власності (земля, нерухоме 

майно, акції); 
- рівень освіти, професійний рівень; 
- можливість розробки і здійснення 

довгострокової стратегії зростання особистого 
добробуту [2]. 
Стратегія подолання бідності – це важливий 

крок до формування середнього класу, бо вона 
передбачає підвищення рівня доходів населення [2]. 
Бідність, як соціально-економічне явище безпосере-
дньо пов’язана як з рівнем економічного розвитку, 
так з нерівністю у доступі до матеріальних та нема-
теріальних благ. Офіційне визначення поняття бід-
ності в Україні звучить так: «бідність – це неможли-
вість унаслідок нестачі коштів підтримувати спосіб 
життя, притаманний конкретному суспільству в кон-
кретний період часу» [15]. Середній клас – як і бід-
ність – наявний у кожному сучасному суспільстві, 
але різниця полягає в ступенях його однорідності, 
стабільності, масштабах та ролі в суспільстві. [3, с. 
47].  

Суспільно-географічне дослідження бідності 
має спиратися на національні підходи щодо її  вимі-
рювання, що є окремою методологічною проблемою. 
В Україні, як і в міжнародній практиці, усі підходи 
до кількісної оцінки бідності ґрунтуються на трьох 
основних концепціях, до яких належать: 
- абсолютна, згідно якої до бідних належать осо-

би, що мають менше, ніж об’єктивно встановле-
ний абсолютний мінімум ресурсів, необхідних 
для задоволення основних соціально-культурних 
потреб на мінімальному рівні [11, с. 23]; 

- відносна, за якою людина або сім’я вважається 
бідною в тому випадку, якщо кошти, які вони 
мають, не дозволяють їм вести спосіб життя, 
притаманний суспільству, у якому вони живуть 
[9]; 

- суб’єктивна, згідно якої до категорії бідних на-
лежать особи, які  відчувають, що не мають до-
статніх доходів або наявних ресурсів, щоб жити, 
за їх думкою, на достатньому рівні життя, влас-
тивого для певного суспільства [11, с. 25]. 

Сьогодні, незважаючи на незначне підвищен-
ня показників рівня життя і загальне поліпшення 
ситуації з бідністю, зберігається залежність між рів-
нем матеріального добробуту родини та її соціально-
демографічними (чисельність осіб у домогосподарс-
тві, приналежність до вікової групи згідно з трудо-
вим законодавством, навантаження осіб працездат-
ного віку утриманцями, місцевість проживання) та 
соціально-економічними (статус, освіта, рівень дохо-
ду, економічна активність) характеристиками [8]. 

Майже в усіх розвинутих країнах питома вага 
середнього класу становить 60% суспільно активних 
громадян. В Україні при визначенні соціального 
прошарку, на який слід спиратись у зміцненні 
демократії та ринкових відносин, то маємо шукати 
його не тільки серед приватних власників, а й серед 
тих, хто має відповідний рівень життя, причому 
забезпечує його власною працею, набутою освітою, 
знаннями [3,с.49].  Виходячи зі статистики, їх в 
Україні дуже мало, і як клас вони існувати не мо-
жуть, тому що ще не сформовано достатніх умов для 
розвитку численного середнього класу через 
політичні і соціальні перетворення, які відбуваються 
[4]. Говорячи про можливості ідентифікації середнь-
ого класу за доходом і споживчими стандартами, 
слід розпочати із загальноекономічної ситуації в 
Україні. Особливість полягає в тому, що за невисо-
кого ВВП та невисоких доходів на душу населення 
відбувається величезна поляризація доходів насе-
лення. Масштаб вітчизняної тіньової економіки – 30–
60% [8]. Проблема майнового розшарування насе-
лення набуває соціальної гостроти у зв’язку з про-
блемою бідності частини населення України. 

Отже, за даними вибіркового обстеження умов 
життя домогосподарств України, розподілу домогос-
подарств за рівнем середньодушових сукупних та 
грошових витрат, можна отримати наступні резуль-
тати. Так, питома вага домогосподарств із середньо-
душовими сукупними витратами у 2013 році склада-
ла 17,4% від загального числа домогосподарств. Це 
може бути частково пояснено використанням проду-
кції, отриманої з особистого підсобного господарст-
ва. Однак достатньо висока питома вага домогоспо-
дарств із середньодушовими грошовими витратами  
(11,6%) свідчить про те, що в Україні на поточний 
момент нараховується достатньо велика кількість 
домогосподарств з рівнем витрат, вищим від рівня 
прожиткового мінімуму. [5, 14]. 

Упродовж останніх років в Україні були 
розроблені та впроваджені певні заходи щодо подо-
лання та попередження бідності населення [11]. Вар-
то зазначити, що в регіональному розрізі у 2013 році в 
Україні найвищий рівень бідності за відносним кри-
терієм мають Рівненська та Тернопільська області – 
рівень бідності відповідно становить 46,1 % та 
43,3%, що в 1,7 – 1,8 рази вище за середнє по країні 
значення. Надвисокий рівень бідності також зафіксо-
ваний у Житомирській (38,7%), Сумській (36,0%) та 
Волинській (35,3%) областях. Суттєво вищий за се-
редньоукраїнський рівень бідності спостерігається в 
Одеській (33,2%) та Кіровоградській (32,2%) облас-
тях. Окремої уваги, заслуговує м. Київ, у якому рі-
вень бідності традиційно залишається найнижчим 
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серед усіх регіонів, де значення показника відносної 
бідності становило 6,4%, що майже у 4 рази нижче за 
середнє по країні. Відносно низькі значення рівня 
бідності характерні для Черкаської (15,6%), Запорі-
зької (15,6%), Харківської (17,3%), Чернігівської 
(17,9%), Миколаївської (18,6%)  та Чернівецької 
(19,1%) областей. Рівень бідності в 2011-2013 рр. по 
регіонах України представлений у таблиці 1 [5]. 

З урахуванням глибини бідності, визначеної за 

відносним критерієм, до регіонів з критичною ситуа-
цією потрапляють Рівненська, Тернопільська, Жито-
мирська, Кіровоградська та Сумська області. До най-
благополучніших регіонів можна віднести м. Київ, 
Харківську, Миколаївську та Чернівецьку області 
[5]. Таким чином, географія бідності сьогодні не має 
чітко окреслених рис, оскільки до полярних за пока-
зниками бідності груп регіонів потрапляють області 
з різних географічних зон. 

Таблиця 1 
Рівень бідності в 2011- 2013 рр. за регіонами України, %  
(за даними Державної служби  статистики України [5]) 

За відносним критерієм 
За абсолютним критерієм 

(за витратами) Регіони 
2011 р. 2012 р. 2013 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 

АР Крим 25,0 26,7 25,5 16,6 22,5 22,9 
Вінницька 22,4 20,7 24,7 13,9 18,2 23,5 
Волинська 32,3 37,3 35,3 14,3 29,3 30,6 
Дніпропетровська 28,8 26,7 27,4 20,9 22,8 23,5 
Донецька 21,9 21,0 25,3 13,3 18,2 21,9 
Житомирська 37,5 31,6 38,7 29,0 26,8 33,8 
Закарпатська 31,5 26,4 21,6 24,5 21,0 19,2 
Запорізька 15,6 15,1 15,6 8,7 12,1 13,6 
Івано-Франківська 25,8 31,1 26,4 10,3 24,6 21,1 
Київська (без м. Києва) 22,6 23,9 23,5 9,6 18,2 16,8 
Кіровоградська 37,8 44,6 32,2 27,5 38,3 27,2 
Луганська 29,2 21,6 25,9 17,6 18,3 20,1 
Львівська 33,1 30,5 29,8 24,6 25,9 24,5 
Миколаївська 19,1 17,1 18,6 11,0 14,7 16,9 
Одеська 26,7 35,0 33,2 20,7 27,7 30,2 
Полтавська 19,5 32,0 23,8 10,9 28,8 20,7 
Рівненська 39,2 45,6 46,1 24,0 35,6 40,5 
Сумська 22,5 37,1 36,0 17,5 30,8 32,8 
Тернопільська 35,0 44,0 43,3 27,9 37,3 36,5 
Харківська 15,5 18,1 17,3 7,9 11,7 13,4 
Херсонська 23,8 26,3 30,3 16,2 20,9 27,6 
Хмельницька 36,0 31,8 30,2 27,1 28,9 24,5 
Черкаська 14,3 20,8 15,6 11,7 20,0 13,0 
Чернівецька 24,8 35,9 19,1 16,9 32,7 18,6 
Чернігівська 23,6 21,7 17,9 17,6 18,5 16,0 
м. Київ 6,4 9,1 6,4 4,2 7,6 4,9 
Україна 24,5 26,1 25,4 16,2 21,7 21,7 

 
Важливою характеристикою ступеня соціаль-

ної нерівності регіонів України є регіональна дифе-
ренціація рівнів бідності. Хоча бідність визначається 
за різними критеріями і досліджується за її різними 
формами, найбільш важливими показниками є відно-
сна бідність – визначається за рівнем витрат, що не 
перевищує 75% середнього по країні в розрахунку на 
умовного дорослого, та абсолютна бідність– 
відповідно до законодавчо визначеного прожитково-
го мінімуму. Рівень бідності населення України у 
розрізі типів населених пунктів представлений у таб-
лиці 2.  

Результати свідчать про значну обумовленість 
регіонального рівня бідності часткою працівників, 
яким нараховано заробітну плату нижче, ніж прожи-
тковий мінімум: варіація цього показника пояснює 
96,8% регіональної варіації відносної бідності, або 

97,5% варіації абсолютної бідності. Отже, характе-
ристика  бідності в регіонах України показує, що 
відповідно до загальноукраїнських тенденцій у біль-
шості регіонів у 2013 році відбулося зниження рівня 
бідності за середньоукраїнською межею, але серед-
ній клас не може повноцінно функціонувати в регіо-
нах, де бідність становить загрозу. Узагальнюючи всі 
показники, можна визначити стратегію комплексної 
програми подолання бідності й створення умов ста-
новлення та підтримки середнього класу як фактора 
соціально-економічної рівноваги в період кризового 
стану держави. 

Тому головними напрямами державної 
політики щодо скорочення масштабів бідності в 
Україні повинні стати: 

-збільшення ВВП на душу населення; 
-індексація заробітної плати в разі затримки 
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виплат або підвищення цін; 
-виважена регіональна політика щодо 

викорінення регіональної бідності; 
-покращення умов для підприємницької 

діяльності; 
- розробка механізмів стимулювання 

підприємців до створення нових робочих місць; 
-стимулювання зростання легально 

сплачуваної заробітної плати. 
Основними перешкодами на шляху до форму-

вання повноцінного середнього класу в сучасній 
Україні є такі: 

– низькі доходи більшості населення країни і 

високий ступінь економічної нерівності; 
– миттєве споживання і відсутність будь-яких 

інвестицій, що забезпечуватимуть майбутнє 
(відкладене)споживання; 

– відсутність дієвих механізмів стимулювання 
інвестицій в освіту, житло тощо; 

–відсутність будь-яких механізмів стимулю-
вання споживання товарів національного виробниц-
тва; 

– відсутність стимулів для збільшення 
акціонерного капіталу, прозорості інформації щодо 
його власників,товарних та фінансових потоків. 

Таблиця 2 
Рівень бідності населення України в 2013 році у розрізі типу населеного пункту, % 

(розраховано співробітниками Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи НАН України  
за даними обстежень умов життя домогосподарств) 

Тип населеного пункту Рівень бідності ,% 

Велике місто 17,5 
Мале місто 28,9 
Село 32,1 
Київ 7,5 
Україна 24,3 

 
Проблему подолання бідності та сформувати 

середній клас необхідно вирішувати за допомогою 
реалізації наступних стратегічних напрямів: підви-
щення зайнятості населення та розвиток ринку праці, 
збільшення рівня доходів від трудової діяльності, 
удосконалення системи соціального законодавства, 
ефективне використання бюджетних коштів і засобів 
спеціальних позабюджетних фондів, реалізація про-
грами залучення міжнародних інвестицій та грантів 
на соціальні перспективи та заходи, здійснення моні-
торингу реалізації стратегічних напрямів подолання 
бідності. [12, с. 25]. На поглиблення розшарування 
суспільства впливає також недостатня діяльність 
держави у сфері зменшення соціальної нерівності, 
відсутність ефективних реформ та визначення пріо-
ритетів на коротко-, середньо- і довгострокову перс-
пективу. Отже,політика подолання бідності повинна 
бути спрямована на створення відповідної законода-
вчої, нормативно-правової бази та економічних умов 
для формування середнього класу та викорінення 
масштабної бідності. 

Висновки. За результатами дослідження мо-
жна зробити наступні висновки. Формування серед-
нього класу значною мірою залежить від удоскона-
лення структури доходів і від розвитку споживчого 
ринку.  Становлення майбутнього потужного серед-
нього класу необхідно пов’язувати з перспективами 
розвитку програм подолання бідності в Україні. Для 
досягнення цілей становлення в Україні потужного 

середнього класу цей процес слід розглядати як важ-
ливу складову державної соціально-економічної 
політики. Отже, враховуючи викладене вище, можна 
стверджувати, що в Україні мають місце такі негати-
вні явища, як низький рівень доходів населення, не-
гативна диспропорція в їх структурі, висока регіона-
льна диференціація доходів населення та заробітної 
плати, низький рівень оплати праці у низці галузей 
та регіонів країни, а також заборгованість із її випла-
ти. На жаль, офіційна статистика доходів населення в 
Україні не відтворює в повній мірі реальну картину. 
Згладжування дисбалансу у регіональному розвитку 
за рахунок більш динамічного розвитку слабких 
регіонів, що в свою чергу стане фундаментом для 
викорінення бідності, зростання заробітної плати та 
доходів населення. Реалізація вказаних рекомендацій 
дозволить підвищити рівень доходів українців і усу-
нути такі соціально-економічні проблеми як бідність, 
надмірна диференціація населення за доходами, 
розбалансованість у регіональному розвитку. 
Зазначені проблеми потребують подальшого науко-
вого аналізу, а також розробки і впровадження на цій 
основі надійних механізмів їх реалізації. Держава 
повинна привести своє законодавство у відповідність 
до законодавства країн ЄС, задіяти економічні важе-
лі стосовно виходу доходів із тіні, ліквідувати кору-
пцію та здійснювати заходи для реального подолан-
ня бідності в регіонах України. 
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Summary  

Julia Pereguda. GEOGRAPHICAL FEATURES OF POVERTY AND FORMATION OF MIDDLE 
CLASS IN UKRAINE. 

Analysis of social and geographic aspects of the study of the middle class in Ukraine and government policy on 
poverty reduction is very important at this stage of social development. Although the problem of poverty in Ukraine 
gained official recognition after the approval of the President of Ukraine Decree of 15 August 2001 р. № 637/2001 
Poverty Reduction Strategy, but significant results could not be reached. The heterogeneity of poverty and problems of 
the middle class depends on a number of factors that are the result of the terms of a territory. Poverty as a socio-
economic phenomenon is directly related to both the level of economic development, inequality in access to tangible 
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and intangible benefits. The middle class - like poverty - available in every modern society, but the difference lies in the 
degree of uniformity, stability, scale and role in society. The main features of the middle class are: the level of material 
wealth and consumption, education and professional qualification status, economic and social motivation, method and 
way of life, the ability to self-organize. The study on the basis of statistical information by region Ukraine indicators of 
relative poverty and deep poverty. Without increasing poverty strong middle class can not be formed. Therefore, the 
main directions of state policy to reduce poverty in Ukraine should be a certain system events, such as an increase in 
GDP per capita weighted happen regional policy to eradicate regional poverty and to develop mechanisms to encourage 
entrepreneurs to create new jobs and more. 

Therefore, the problem of poverty reduction and formation of the middle class needs to be addressed by 
implementing strategic directions and improving regional policy. The formation of future strong middle class should 
associate with the prospects of poverty reduction programs in Ukraine. For the purposes of becoming a powerful middle 
class Ukraine this process should be seen as an important component of the state social and economic policy. 

Key words: middle class, poor, poverty, absolute poverty, relative poverty line, subjective poverty. 
 


